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Tabulka č. 17 Příležitost k vyhodnocování 

Mají žáci příležitost vyhodnocovat svůj dlouhodobý pokrok ve čtenářské gramotnosti a posun 

ve vztahu ke čtení? 

Na prvním stupni příležitost dává třídní učitel, na druhém zejména češtináři, 

k reflektivnímu volnému psaní žáků. 
61,1 % 

Žáci si ve vyčleněných hodinách procházejí čtenářské portfolio, připomínají si četbu 

a snaží se písemně vystihnout svůj posun oproti předešlému období. 
33,1 % 

Každý žák se alespoň 1x ročně může písemně ohlédnout za uplynulým obdobím, 

popsat aktuální stav, zhodnotit svůj posun a stanovit si směr dalšího rozvoje. 
27,0 % 

Žáci si jednou ročně vyplňují tzv. portrét čtenáře a sdílejí je mezi sebou. 8,1 % 

I když v téměř dvou třetinách škol (61 %) dostávají žáci příležitost k reflektivnímu volnému 

psaní, pouze v méně než třetině škol si žáci vyhodnocují a komentují svá čtenářská portfolia 

(33 %), případně písemně vyhodnocují posun ve svých čtenářských dovednostech (27 %).  

3.5.2 Rozvoj čtenářské gramotnosti v hospitacích 

Průběh rozvoje čtenářské gramotnosti byl zjišťován na vzorku 104 škol v 773 hospitacích. 

Rozvoj čtenářské gramotnosti není možné izolovat jen do hodin českého jazyka, ale jeho 

využívání by se mělo promítat do všech předmětů ve vhodných příležitostech, proto byla 

sledována byla výuka nejen českého jazyka a literatury, ale i ostatních předmětů. 

Tabulka č. 18 Podíl hospitovaných předmětů 

Hospitované předměty 

Český jazyk 44,5 % 

Cizí jazyk 8,3 % 

Matematika 5,4 % 

Přírodovědné předměty 14,6 % 

Společenskovědní předměty 14,5 % 

Zeměpis 7,4 % 

Ostatní předměty 5,3 % 

V hodinách byl sledován rozvoj čtenářské gramotnosti pomocí 8 indikátorů, ve kterých bylo 

sledováno více dílčích jevů. Vzhledem k vyššímu počtu sledovaných jevů hodnocení vychází 

z výskytu dílčích jevů v hodinách. 

Nejvyšší výskyt měly celkově jevy spojené s podporou žáků během výuky a s využíváním 

čtenářských cílů. Ze sledovaných hodin je patrné, že je výrazně nižší výskyt účinné podpory 

slabším žákům než ostatních souvisejících jevů. 

Tabulka č. 19 Indikátor – učitel podporuje žáky během výuky 

Učitel podporuje žáky během výuky. Podíl hodin 

Učitel v hodině dává najevo respekt k žákovu čtenářskému úsilí a k jeho 

porozumění/názoru/pochopení. 
61,7 % 

Učitel dává žákům najevo vysoká očekávání a zřetelně vyjadřuje důvěru, 

že náročných cílů spolu s ním dosáhnou. 
61,0 % 

Učitel poskytuje každému žáku, jehož vztah ke čtení, vytrvalost a odolnost jsou 

nízké, účinnou podporu. 
42,7 % 

 Velký rozdíl je ve výskytu jevů spojených se čtenářskými cíli. Jevy spojené s činností učitele 

jsou výrazně častější než jevy spojené s vytvářením prostoru pro reflexi žáků. Vzhledem 


